

让更多濒危植物“落户安家”

山东大学生物多样性保护成果发布会在青岛校区举行



早报5月22日讯 “生物多样性 你我共参与”，昨天是5月22日，是第24个国际生物多样性日。山东大学服务国家生态文明建设座谈会暨山东大学生物多样性保护成果发布会在青岛校区顺利举行。成果发布环节，山东大学教授王仁卿发布了《山东植被志》《山东稀有濒危植物》《崂山生态保护系列丛书》《黄河大系·生态卷》等一系列创新性成果。

山大团队情牵植被生态

发布会现场，以王仁卿教授为代表的山东大学生态学团队陆续展示了相关专著成果，为青岛市、山东省乃至全国生物多样性保护、美丽中国和生态文明建设提供了基础数据和科技支撑。发布会后的座谈会环节，与会嘉宾围绕山东大学生态学科近年来在生物多样性研究、服务国家生态文明建设方面取得的相关成果和未来合作方向等进行了热烈讨论，并为今后如何开展更加广泛和深入的合作提出了建设性意见。

据了解，山东大学生命科学院荣聘教授、博士生导师王仁卿，是山东大学生态学学术带头人，黄河国家战略研究院副院长，青岛森林生态系综国家定位观测研究站技术负责人，



组图：山东大学发布生物多样性保护成果。

首届山东省人民政府决策咨询特聘专家、国家级自然保护区评审专家，教育部跨世纪优秀人才。他长期致力于暖温带植被生态基础和恢复研究，作为负责人承担国家自然科学基金、国家重大基础专项等科研项目10余项，省部级重大课题20余项，发表SCI论文100余篇，培养研究生100多人，在中国暖温带植被分布、格局与动态、生物多样性、生态保护与恢复等方面取得了一系列原创性成果。

1979年，王仁卿怀着服务国家的理想和对生态学的满腔热情成为了全国首批生态学研究生，师从著名植被生态学家周光裕教授，开始了40多年的植物生态学研究。在与植物打交道的数十年间，王仁卿始终奔走在国家自然资源调查一线，积极投身于自然保护地整合优

化、美丽中国、生态文明、黄河战略等国家重大战略。

他不仅参与编写了《中国植被》《中华人民共和国植被图(1:100万)》《中国植被志(落叶栎林卷和针叶林卷)》等多部专著，还带领团队参加了20多个国家的自然保护区科考、规划、调整等调查和评审论证，收集了大量的数据和资料，涉及几乎所有自然植被类型。

数百名中学生聆听科普讲座

在第24个国际生物多样性日到来之际，王仁卿教授团队在山东大学青岛校区图书馆组织举办了生物多样性保护科普宣传活动暨生物多样性保护研究成果展。

团队还推出了2024年国际生物多

样性日主题宣传活动科普系列讲座，并已于5月19日、20日分别为青岛市第十九中学、青岛蓝谷中学(山东大学实验学校)初中部学生进行了主题为“昆虫多样性的利用与保护”和“生物多样性，你我共参与”的科普讲座。讲座吸引了数百名对生命科学充满好奇的中学生参加。

植被调查是一项长期的工作。随着生态环境的不断变化，植被也在发生着变化，国家对植被生态理论和应用的需求也在持续增长。只有基于长期的调查研究，才能彻底摸清区域植被的特征和规律，才能更好地为生态建设发挥智库作用，才能持续为中国式现代化建设贡献山大智慧和力量。王仁卿教授说：“我们以及之后的一代代山大人，还会继续这项使命。”

(观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾 实习生 赵婉琪 摄影报道)

废弃瓶罐种花养草，美翻天

垃圾分类、废物利用、植树种花……国际名都小区成亮丽风景线



组图：玻璃瓶、塑料瓶改造的盆栽。

意为小区环境改善出一份力。”赵连友说。

垃圾分类 老旧小区换新颜

记者参观小区，漫步在洁净的步道上，绿荫间传来阵阵鸟鸣，孩童在游乐设施间嬉戏，老人在休闲长椅上聊天。“你能想象几年前，这里还是一个‘脏、乱、差’的老旧小区吗？”赵连友回忆，在公司正式接手这个小区的物业管理工作之前，这里的景象与现在截然不同。那时，老旧小区还未改造完成，大片绿地还是一片荒芜，

因常年缺乏管理，路边的灌木和草坪被随意践踏至黄土裸露，垃圾桶内未经分类的垃圾散发异味，人工池塘也被各种垃圾填满，成为“臭水沟”。“2019年，我们接手小区的物业管理工作，为了尽快改善环境，我们决定从垃圾分类入手，从源头解决问题。我们把原先每个楼栋前后的13处公共垃圾桶都撤掉，改成了3处集中处理的垃圾箱房，并安排了垃圾分类指导员在垃圾投放点进行指导，严格执行垃圾错峰归类定点投放制度。”赵连友说。慢慢地，看到小区环境越来越好，

居民们都开始自觉执行垃圾分类了。

“你看我们小区现在环境这么好，多亏了物业，他们工作做得好，环境一点点改善，这些大家都是有目共睹的。”在这里生活多年的王阿姨对此赞不绝口。“经过5年的努力，我们让国际名都小区成为青岛市第一批垃圾分类五星级示范小区，这离不开整个小区居民的共同努力。”赵连友表示，未来他们还将推出更多变废为宝项目，进一步提升小区绿化、美化程度，丰富这道亮丽的风景线。(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 见习记者 吴涵 摄影报道)